



十三届全国人大一次会议开幕

习近平张德江俞正声张高丽汪洋王沪宁赵乐际韩正等在主席台就座 李克强作政府工作报告 栗战书主持大会 听取关于宪法修正案草案的说明

第十三届全国人民代表大会第一次会议5日上午在人民大会堂开幕。开幕会有四项议程:听取政府工作报告、审查计划报告、审查预算报告、听取关于宪法修正案草案的说明。

初春的北京,暖意融融、生机盎然。人民大会堂万人礼堂气氛庄重热烈,主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。大会主席团常务主席、执行主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、

沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、张德江、俞正声、张高丽、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大一次会议应出席代表2980人。5日上午的会议,出席2970人,缺席10人,出席人数符合法定人数。

上午9时,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立,在军乐队的伴奏下高唱国歌。

根据会议议程,李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分三部分:一、过去五年工作回顾;二、

2018年经济社会发展总体要求和政策取向;三、对2018年政府工作的建议。

根据会议议程,大会审查2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018年国民经济和社会发展计划草案的报告及2018年计划草案、2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算草案的报告及2018年全国预算草案。

会议听取了十二届全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨作的关于中华人民共和国宪法修正案草案的说明。

在说明中央修宪建议和宪法修正案草案的形成过程后,王晨从11个方面介绍了宪法修正案草案的具体内

容:确立科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位;调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容;完善依法治国和宪法实施举措;充实完善我国革命和建设发展历程的内容;充实完善爱国统一战线和民族关系的内容;充实和平外交政策方面的内容;充实坚持和加强中国共产党全面领导的内容;增加倡导社会主义核心价值观的内容;修改国家主席任职方面的有关规定;增加设区的市制定地方性法规的规定;增加有关监察委员会的各项规定。据新华社

(政府工作报告解读详见A04~A06版)

书写新时代中国经济新答卷 从两会看中国经济高质量发展

一个方向更加明确 紧紧抓住高质量发展这个要求

大盘谋局,首在度势。

高速增长的中国经济,近年来出现增速换挡。十九大报告作出重要论断——我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

习近平总书记5日在参加内蒙古代表团审议时强调,推动经济高质量发展,要把重点放在推动产业结构转型升级上,把实体经济做实做强做优。

从部署推动集成电路、第五代移动通信等产业发展,到实施重大短板装备专项工程,再到推进与国际先进水平对标达标,弘扬工匠精神……今年政府工作报告的一系列政策部署,都将着力点放在实体经济上,根本上是为了推动中国经济发展的品质革命。

“如果说,填补‘数量缺口’是过去一个时期经济发展的动力源泉,那么,填补‘质量缺口’就是高质量发展阶段经济发展的潜力所在。”国务院发展研究中心副主任王一鸣委员说。

“技术的潜力是无限的。人工智能要做的,就是用科技‘撬开’关于未来的想象。”百度公司创始人李彦宏委员说。

从中国制造转向中国创造,从制造大国转向制造强国,从中国速度转向中国质量……中国经济正用新常态,拥抱高质量发展的明天。

历史坐标上,2018年注定意义非凡——

站在经济发展历史性成就和变革的新起点上,世界第二大经济体将如何把握战略机遇期,推动高质量发展,逐梦百年目标。

从党的十九大到2018年全国两会,让党的主张成为国家意志,一系列政策安排绘就了高质量发展的“施工图”“中国策”,凝聚起决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的强大动力。

一个路径更加清晰 瞄准靶心破解高质量发展瓶颈

去年,海尔集团经营利润同比增长41%。这个一度陷入困局的传统家电企业,如今正迎来发展的又一个春天。

“海尔坚持创新驱动,发掘每个人的创造力,瞄准升级的需求,就是一场对标高质量的改革。”海尔集团总裁周云杰代表说。

面对供给质量不高、市场活力不强、创新动力不足等考题,从十九大到全国两会,推动高质量发展的动力路径

更加清晰。

小米科技董事长雷军代表说,如果说创新决定着制造业能“飞”多高,品质则决定着能“走”多远。我们要狠下决心,破解优质供给不足的问题。

2016年,上海汽车集团和阿里巴巴合作推出可量产的一款互联网汽车,上市18个月之内,销量超过了50万辆,无人驾驶整车测试累计里程超过5万公里。

上汽集团董事长陈虹代表说,近几

年来,上汽集团破解技术难题,瞄准电动化、智能网联化、共享化、国际化的发展方向,迎难而上。

从加强国家创新体系建设、落实和完善创新激励政策,到高标准建设国家实验室、探索赋予科研人员科技成果所有权和长期使用权,政府工作报告中一系列宏观到微观的部署,指向激发技术和人才红利,促进大众创业、万众创新上水平。

一个指向更加鲜明 把增进人民福祉作为高质量发展的出发点和落脚点

为人民谋幸福,为民族谋复兴,是共产党人的初心和使命。

“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”十九大报告作出关系全局的重大判断。

为了实现人民对美好生活的向往,2018年民生工作呈现新的趋势:

以人民为中心,补齐短板,让发展更均衡。

加大精准脱贫力度,今年再减少农村贫困人口1000万以上。

针对基础公共服务短板,重大基础设施建设继续向中西部地区倾斜。

切实降低农村学生辍学率,抓紧消除城镇“大班额”,着力解决中小学生课业负担重问题。

浙江省德清县阜溪街道五四村党总支书记孙国文代表说,去年五四村人均收入已超4万元。他的心愿很明确,就是牢牢把绿水青山就是金山银山的发展理念,早日建成全面小康标杆村。

在医疗、养老、教育、文化、体育等多领域推进“互联网+”。

发展居家、社区和互助式养老,推进医养结合,提高养老院服务质量。

以更加有效的制度保护生态环境。“这些全方位的民生安排,体现了全面小康的应有之义。扎实推进,我们离美好生活的目标就会更进一步。”经济学家张连起委员说。

从春天出发,开启新征程。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定不移推进高质量发展,我们一定能共同书写新时代的发展新答卷。

据新华社